

# Διεύρυνση των ήδη ισχυρών ελληνοϊταλικών σχέσεων

Με την Ιταλία να αποτελεί διαχρονικά τον σημαντικότερο οικονομικό εταίρο της Ελλάδας, η χώρα μας φέρεται να διαθέτει γερά θεμέλια για μια δυναμική πορεία ανάπτυξης, αρκεί να αξιοποιήσει τις ευκαιρίες τόσο στην ενέργεια όσο και σε άλλους εξαγωγίμους κλάδους



**Ιωάννης Τσαμίρας**

Πρόεδρος του Ελληνοϊταλικού Επιμελητηρίου

**Η** ισχυρή ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας το 2022, πάνω από τον μέσο όρο της Ευρωζώνης, και οι προβλέψεις της κυβέρνησης και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για ανάπτυξη 2,4% για το 2023, εν αναμονή και της πολυπόθητης επενδυτικής βαθμίδας, επιτρέπουν μια ακτίδα ελπίδας ότι η ελληνική οικονομία θα βρεθεί επιτέλους σε ρυθμό κανονικότητας, σε πείσμα των διεθνών πολιτικών και οικονομικών εξελίξεων.

Με την Ιταλία να είναι διαχρονικά ο σημαντικότερος οικονομικός εταίρος της Ελλάδας και η κορυφαία αγορά για τις ελληνικές εξαγωγές, το έδαφος για περαιτέρω διεύρυνση των ελληνοϊταλικών οικονομικών σχέσεων είναι ιδιαίτερος εύφορο. Η Ελλάδα και η Ιταλία, άλλωστε, συνδέονται διαχρονικά με στενούς ιστορικούς, πολιτιστικούς και οικονομικούς δεσμούς.

Εν έτει 2023, οι ελληνοϊταλικές επιχειρηματικές σχέσεις δείχνουν σταθερότητα, αλλά και προοδευτικά τάση διεύρυνσης, με την Ιταλία να αποτελεί τον κυριότερο εξαγωγικό προορισμό των ελληνικών προϊόντων μεταξύ των πρώτων 100 εξαγωγικών προορισμών εδώ και δεκαετίες. Σύμφωνα με την πιο πρόσφατη ανάλυση του Πανελληνίου Συνδέσμου Εξαγωγέων και του Κέντρου Εξαγωγικών Ερευνών και Μελετών, βάσει στοιχείων της ΕΛΣΤΑΤ επιβεβαιώνεται ότι η Ιταλία και για το 2022 αποτέλεσε τον Νο 1 προορισμό των ελληνικών εξαγωγών, μπροστά από τις Γερμανία, Κύπρο, Τουρκία και ΗΠΑ. Εν

**Η Ιταλία αποτελεί τον Νο 1 προορισμό των ελληνικών εξαγωγών, ενώ έντονο ιταλικό ενδιαφέρον παρατηρείται και για ενεργειακές επενδύσεις στη χώρα μας.**

της οικονομικής και εμπορικής συνεργασίας μεταξύ Ελλάδας και Ιταλίας, συμβάλλοντας στην υλοποίηση νέων επενδύσεων, αποτελώντας τον πλέον αξιόπιστο συνεργάτη των ιταλικών εταιρειών που δραστηριοποιούνται στην ελληνική αγορά και των ελληνικών που σχεδιάζουν να επεκταθούν στην ιταλική αγορά. Σήμερα, αριθμεί πάνω από 1.000 μέλη και μέσω της Ένωσης Ιταλικών Εμπορικών Επιμελητηρίων δίνει το «παρών» σε 50 χώρες σε όλο τον κόσμο.

Ανάμεσα στα σημεία-σταθμούς στη δραστηριότητα του Ελληνοϊταλικού Επιμελητηρίου Αθήνας είναι το 2011, χρονιά κατά την οποία σχεδίασε και οργάνωσε για πρώτη φορά το πρόγραμμα «Εξάγουμε περισσότερη Ελλάδα σε 85 Διμερή Ιταλικά Επιμελητήρια σε 65 χώρες», το οποίο σημειώνει αξιόλογη επιτυχία έως σήμερα, προωθώντας προϊόντα «Made in Greece», ενισχύοντας περαιτέρω την εξωστρέφεια της ελληνικής επιχειρηματικότητας.

Να σημειωθεί ότι τα προϊόντα πετρελαίου αποτέλεσαν και για το 2022 το κυριότερο εξαγωγίμο προϊόν της χώρας, με αύξηση 60,5% σε σχέση με το 2021. Το φυσικό αέριο έχει εκτοξευτεί στη δεύτερη θέση, από την 29η που κατείχε το 2021, ως αποτέλεσμα της αύξησης της τιμής του εξαιτίας του πολέμου

αναμονή της ανάλυσης για το 2023, όλα τα στοιχεία δείχνουν ότι η Ιταλία θα παραμείνει και τη φετινή χρονιά -και για πολλές ακόμα- ο Νο 1 προορισμός των ελληνικών εξαγωγικών προϊόντων.

Στο πλαίσιο αυτό, το Ελληνοϊταλικό Επιμελητήριο Αθήνας εργάζεται για περισσότερες από έξι δεκαετίες με σκοπό τη διεύρυνση

στην Ουκρανία, αλλά και της ζήτησης, εκτοπίζοντας στην τρίτη θέση τα φάρμακα.

Ιδιαίτερα έντονο ιταλικό ενδιαφέρον παρατηρείται ήδη εδώ και μια δεκαετία για επενδύσεις στον τομέα της ενέργειας στην Ελλάδα. Ιταλικές εταιρείες που δραστηριοποιούνται, μεταξύ άλλων, στον τομέα της ενέργειας, έχουν τοποθετηθεί στρατηγικά στον ενεργειακό χάρτη της χώρας. Η ιταλική κυβέρνηση φέρεται να θεωρεί την κατασκευή του διασυνδεδετήριου αγωγού EastMed κομβικό βήμα στη στρατηγική βιώσιμης ανάπτυξης της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ήδη η Edison και η ΔΕΠΑ εργάζονται για την προώθηση του αγωγού, με άλλους ιταλικούς ομίλους, όπως οι Renco SpA, Sicilsaldo - Nuova Ghizzoni, να έχουν εκδηλώσει ενδιαφέρον για συμμετοχή στην κατασκευή του EastMed.

Οι Eni, Enel Green Power, Italgas, Snam, Terna κ.ά. φαίνεται ότι σχεδιάζουν να ενισχύσουν την παρουσία τους στη χώρα με επενδύσεις στην έξυπνη ενέργεια και τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, όπως μεγάλες εγκαταστάσεις φωτοβολταϊκών και offshore αιολικά πάρκα.

Με τις ελληνοϊταλικές σχέσεις να ενισχύονται σημαντικά με επιπλέον επενδύσεις στον τομέα της ενέργειας, η Ελλάδα φέρεται να διαθέτει γερά θεμέλια για να χτίσει μια δυναμική πορεία ανάπτυξης, αρκεί να αξιοποιήσει τις ευκαιρίες που ανοίγονται ιδίως στον τομέα της ενέργειας, αλλά και των λοιπών εξαγωγίμων κλάδων της οικονομίας.